

## Belföldi hírek

bb. 1. sikeres volt a szovjet könyv ünnepi hete

i/rógg/rj hi -cz

1974. november 16.

sikeres volt a szovjet könyv ünnepi hete a fővárosban. a gorkij könyvesbolt élénk forgalmát jelzi, hogy a vásárlás 30 százalékkal volt magasabb a tavalyinál. az ugyanitt megrendezett magas színvonalu könyv- és hanglemez kiállítás - amelyen csaknem félezer könyv és több száz hanglemez szerepelt - naponta 400-500 látogató tekintette meg. különösen sok érdeklődőt vonzott a régi orosz ikonok című album, valamint az ermitázs gyűjteményeit bemutató albumok és képeslevelezőlapok. a szovjet könyv ünnepi hetén nemcsak a politikai és ismeretterjesztő művek, az utikönyvek, a szovjetuniót bemutató fotóalbumok voltak keresettek, hanem az olcsó képes ifjúsági meséskönyvek, a tankönyvek, nyelvkönyvek is.

a gorkij könyvesbolt, amely forgalmát az utóbbi években csaknem megkétszerezte - nagy sikerű könyvkiállítást és könyvvásárt rendezett a kulturális minisztériumban, valamint a sugárbiológiai intézetben is. a szovjet könyv hete alkalmából több könyvesboltban ünnepi kirakatot rendeztek be, amelyek felhívták a figyelmet a szovjet könyvkiadást reprezentáló művekre. nagy sikerrel zajlott le a könyvklubban megrendezett „hét-köznapok fedezéke”, című műsoros est, amely a mai szovjet szerzők műveiből kínált válogatást. a közönség nagy élvezettel hallgatta vinokurov, jevtusenko, mezsirov, kazakov és zosczenko verseit, novelláit. /mti/

-. -

bb. 2. új ifjúsági műsorok a televízióban

i/nn?/mm/rj hi hgy

1974. november 16.

a fiatalság mindennapi életével, gondjaival, problémáival kíván a közeljövőben foglalkozni a televízió ifjúsági osztályának néhány fontos adása. mint halák lászló, az osztály vezetője elmondta az mti tudósítójának, hamarosan képernyőre kerül az a három filmből álló sorozat, amelynek helyszínül a szolnoki állami gazdaság, a lőrinci fonó és a mechlabor pécsi gyára szolgált. a mesterségünk címere című műsor első adásában egy fiatal mezőgazdasági mérnök vágyai, tervei kapcsán ismerhetjük meg a nagyüzemi állattartás egyik legmodernebb gépét, a karuszelt. a lőrinci fonóban a „mesterség”, címere az ember. két kisz-vezető vall a gyár ifjúságának életéről, nem utolsósorban pedig önmagáról. pécsen a munkássá válás fontosabb mozzanatait igyekezett ellesni és képszalagra rögzíteni a kamera, egy fiatalokat foglalkoztató, alig két éves multtal rendelkező gyárban.

a szegedi tanárképző főiskolán a magyar történelem szakra 1964-ben felvett hallgatók közül 1968-ban 22-en végeztek, az oktatási reform következtében immár kétszagos diplomával. mi történt az elmúlt hat év alatt? sikerült-e beilleszkedni a pályán? ezeket a kérdéseket vizsgálja a „gyökeret eresztve”, című négyrészes műsorban pomezsánszky györgy szerkesztő-riporter, aki maga is egyike az akkor végzett 22 hallgatónak. a bemutatott egykori kollegák pályafutása egyben közvetve számot ad a fiatal pedagógus generáció gondjairól, örömeiről is.

karácsony táján kerül képernyőre az „ismerje meg samu gézát”, című film, amelyet csányi miklós rendezett. a film a tolna megyében élő szobrászművészt keresi fel, aki elsősorban fafaragásával vált országos hírévé. a produkcióhoz juhász ferenc írt bevezetőt.

tovább jelentkezik a képernyőn a szóljatok játszó, regdőlők adás-sorozata, amely az idén tavasszal lezárult, több mint kétezer csoport részvételével megtartott művészeti seregszemle legjobb produkciói közül tallóz, kiválogatva azokat, amelyek a legeredményesebben szolgálják a magyar néphagyomány megmentését, illetve újra fogalmazását. a produkciók közé felvették az olyan színpadi összeállításokat is, melyek az előadók mai aktuális problémáit kívánják tolmácsolni a felhasznált eredeti szövegek újszerű fel-dolgozásával. /mti/

--

- 2 -

bb. 3. rövidfilm bemutató

t/rógg/rj hi -cz

1974. november 16.

számos érdekes rövidfilm színesíti a decemberi moziműsort. sisyphus legendáját használta fel jankovics marcell új rajz-filmjében, amely első díjat nyert zágrábban a nemzetközi rajz-film fesztiválon, a 3 percnél rövidebb művek kategóriájában. az utcanév változtatások okozta bonyodalmak labirintusát próbálják feltérképezni a hol lakunk? című rövidfilm alkotói. ndk-beli művészek színes rövid játékfilmje a ferdinánd és a futball, illetve a ferdinánd és a kastély kísértete című alkotás. decemberben két rajz-mesefilm is láthat a közönség: „a nyár vendégei”, szovjet, a hosszú, a kövér és a bővösszemű, csehszlovák művészek munkája. a harmadik rajzfilm, a bolgár de facto, a felnőttekhez szól.

színes szovjet népszerű tudományos film a bolygó hollandi titka. felújításban tűzik műsorra a mozik csőke józsef a kultura emlékeiből című alkotását. a filmbarátok köre műsorán szerepel a kolima utjain című színes szovjet dokumentumfilm. /mti/

--

bb. 4. csak a városligetig jutott a keleti pályaudvari tolvaj

i/bc/pá/rj hi hgy

1974. november 16.

hosszabb ideje csavargott, sem állandó, sem alkalmi munkát nem végzett szungert gyula 49 éves budapesti lakos. éjszakáit többször a fővárosi pályaudvarokon, illetve vidéki vasútállomások várótermeiben töltötte. zalaegerszegen közveszélyes munkakerülés miatt 20 napi elzárással sújtották, de szabadulása után sem változtatott életmódján. egy délután a keleti pályaudvar várótermében örizetlenül hagyott bőröndöt pillantott meg a pad mellett; leült, s várakozott. mivel a csomagért senki sem jött, fogta a bőröndöt és sietve elhagyta a pályaudvart. a városligetben kinyitotta a bőröndöt, s abban - mintegy 6000 forint értékben - különféle ruhane-műeket talált. viselkedése feltűnt a szolgálatot teljesítő rendőr-nek, igazoltatta szungertet, aki nem tudott kellő magyarázatot adni a csomag tartalmáról és eredetéről, ezért előállította őt a kerületi kapitányságra.

a központi kerületi bíróság szungert gyulát lopásért és közveszélyes munkakerülésért tíz hónapi szabadságvesztésre ítélte. a döntést az ügyész tudomásul vette, abban szungert is megnyugodott, így az ítélet jogerős. /mti/

--

- 3 -

bb. 5. szegedről elnevezett barlang a szovjetunióban - szegedi kutatók a podoliai barlangóriás feltárásánál

vid/ká/rj -cz

1974. november 16.

viisszatért szovjetunióbéli barlangkutató expedíciós újtáról a négytagu magyar kutatócsoport, amelyet dr. jakucs lászló, a szegedi józsef attila tudományegyetem földrajzprofesszora, az aggteleki béke-barlang felfedezője vezetett. dr. jakucs lászló válaszolt az mti munkatársának kérdéseire. elmondotta: a magyar földrajztudomány megbecsülésének is tekinthető, hogy meg-  
hiást kaptak európa legnagyobb barlangjának további felkutatá-  
sára, a podoliai hátságon. külön megtiszteltetés, hogy a közremű-  
ködésükkel ujonnan feltárt, óriáskristályokkal borított barlang-  
részt most szegedről nevezték el.

a néhány éve felfedezett barlangóriásnak a feltárása közben meglehetősen nehéz feladatokat kell megoldani. már az odaérkezést nagy hóvihár akadályozta, a barlangba jutás pedig sportteljesít-  
ményszámba megy: ahhoz ugyanis, hogy bárki megpillanthassa a feke-  
te, fehér, sárga, gyakran több mint fél méteres gipszkristályok-  
kal borított barlangot, először 120 méter hosszú, szűk, csatorna-  
szerű alaguton kell végigkuszni, eközben felszerelését a lábára  
kötött vízhatlan zsákban vonszolja maga után. ezután csak térképpel,  
illetve a már elhelyezett tizezernyi alumínium-jelzőtábla alapján  
lehet eligazodni az óriási kristálybarlang jelenleg még mindig is-  
meretlen méretű, pókhálószerű szövevényében. ilyen módon 13 óra  
alatt jutottak el az eddigi expedíciók során létesített utolsó tá-  
borhelyre. onnan kiindulva folytatták tovább a barlang feltárását,  
amelynek most már csaknem 110 kilométeres szakaszát térképezték fel.  
a kutatók becslése szerint a podoliai hátság több ezer négyzetkilo-  
méteres kiterjedésű, mintegy 30 méter vastag gipszrétege a világ  
legnagyobb barlangját rejti, nagyobb az amerikai mammut-flint-nél,  
amely eddig a világrekordot tartja. a magyar kutatók sok értékes  
tapasztalatot szereztek a feltárási, térképezési módszereket il-  
letően, ugyanakkor átadják a szovjet szakembereknek az aggteleki bé-  
ke barlang feltárásával kapcsolatos tapasztalataikat. klímája foly-  
tán, megfelelő kialakítással, a szovjetunióbéli barlang is alkal-  
masnak látszik légzőszervi betegségek gyógyítására. /mti/

--

- 4 -

kkk

bb. 6. ujfajta farmer-anyag

vid/ká/rj -cz

1974. november 16.

mintegy félszáz különféle gyermekruha készül a hódmezővásár-  
helyi divat-kötöttárugyárban, közöttük számos ujdonság. az ugyne-  
vezett szabadidő öltönyökhöz a gyár tervezői ujfajta farmer-anya-  
got kísérleteztek ki. ezek is „mákos”, színhatásuk, de a hagyó-  
mányos szövés helyett hurkolással készülnek, s puhábbak, könnyeb-  
bek. a ruhaanyagok belső fele bolyhos, pamut, külső felülete pedig  
sima, könnyen tisztán tartható plieszter. a gyermeköltönyök dzseki-  
vel, szoknyával, illetve kertész nadrággal variálhatók. a követ-  
kező negyedévben többtízezer ilyen ujfajta, kötöttalapanyagú  
farmert gyártanak. /mti/

--

bb. 7. figyelmezteti a szórakozott gépkocsivezetőket - ujdonságok  
a zsiguli gépkocsikhoz

vid/ká/rj -cz

1974. november 16.

a veszprémi bakony művek - amely a magyar-szovjet államközi  
egyezmény alapján zsiguli alkatrészeket szállít a szovjetunióba -  
a gyártás mellett részt vállal a fejlesztésből is. külön kutató-  
fejlesztő csoport keresi azokat az új lehetőségeket, amelyekkel  
módosíthatják, több funkcióra alkalmassá tehetik a különböző  
alkatrészeket. az eddigiekben ötletesen kiegészítették, mó-  
dosították a kormányzarat oly módon, hogy az figyelmezteti  
is a szórakozott gépkocsivezetőket. amennyiben ugyanis a slusz-kulcs  
a műszerfalban marad ajtónyitáskor, fényjel vagy a kürt hangja  
jelzi a feledékenységet.

módosították a hagyományos, két fokozatu ablaktörő berendezése-  
ket is. a bakony művek fejlesztői olyan berendezést készítettek,  
amely az időjárástól függően percenként 0- 52 mozdulatra készítheti  
az ablaktörő lapátot. foglalkoznak az elektronikus gyújtás elosztó  
előállításával is. a szovjet partner elismeréssel fogadta a bakony  
művek kutatóinak ujdonságait. /mti/

--

- 5 -

bb. 8. tájékoztató kézikönyv az idegenforgalmi hivatalok szolgáltatásairól

vid/ká/rj -cz

1974. november 16.

dr. fodor jánosnak, a siótour vezetőjének szerkesztésében készül annak az idegenforgalmi tájékoztató kézikönyvnek a 4. kiadása, amely ismerteti az országban működő 22 idegenforgalmi hivatal tevékenységét.

a hivatalok, amelyek csaknem 80 településen tartanak fenn irodát, sokrétű szolgáltatással és információval segítik, szervezik és irányítják az idegenforgalmat. a hivatalok az ország 150 városában, üdülő- és kiránduló helyén, mintegy 35 000 fizető vendéglátó szolgáltató szálláshellyel rendelkeznek.

a tájékoztatóból megtudhatja az érdeklődő, hol, milyen szálláslehetőségek kínálóknak. a fizető vendéglátó szolgáltatón kívül a motelek, az üdülőházak, a turistaszállók és a kempingek hálózatáról is részletes tájékoztatást nyújt a könyv.

a kiadvány felsorolja az étkezési helyeket, bemutatja a rendezvény-szolgálat munkáját, felhívja a figyelmet az idegenvezető és tolmácsszolgálatra, megjelöli a valutabeváltó helyeket, részletes tájékoztatást ad a nyaralóhelyek legkülönbözőbb szolgáltatásairól a motorcsónak, vizisi, és vitorlás kölcsönzőkről, a sportiskolákról, a horgászat, a lovaglás, a koronglövészet kedvelőinek lehetőségeiről. a „speciális szolgáltatások” című fejezet beszámol a különleges programokról, fesztiválokról és folklór jellegű rendezvényekről.

a tájékoztató kézikönyvhöz mellékelik Magyarország részletes turisztikai térképét. /mti/

--

bb. 9. virágos sopron

vid/ká/rj -cz

1974. november 16.

a soproni városi kertészet dolgozói befejezték az őszi virágültetést a soproni parkokban. az ágyásokba 40 000 árvácskát, illetve százszorszépet és 16 ezer holland tulipánt ültettek el. /mti/

--

- 6 -

bb. 10. pótolják a nagyecenki hársfasor elpusztult fáit

vid/ká/mné/rj -cz

1974. november 16.

a 220 éves, 2.5 kilométer hosszú híres nagyecenki hársfasort rendszeresen gondozzák. legutóbb a kerítést újították fel, most pedig a siófoki kertészek különleges darusgép segítségével a 30 méter magas fák nyeséséhez kezdenek hozzá. a soproni tanulmányi erdőgazdaság dolgozói ugyanakkor pótolják az eredetileg 600 fából álló hársfasor elpusztult 160 fáját. /mti/

--

- 7 -

bb.11. rétegvíz-tisztító üzem építését kezdték meg algyőn  
vid/ká/a/-cz 1974. november 16.

a legnagyobb hazai olajmező központjában, algyőn az olajjal együtt kikerülő rétegvíz újbóli visszasajtolásával egyszerre szolgálják a környezetvédelmet és a gazdaságosabb termelést. a rétegvíz azonban az újbóli felhasználás előtt meg kell tisztítani, mivel az abban levő olaj és a különböző lebegő anyagok eltömíthetik a kutak termelő berendezéseit. a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat a rétegvíz tisztításának megoldására több hazai egyetem és kutató intézetet kért fel, amelyek kidolgozták a tisztító mű technológiáját és tervét. az ennek alapján felépítendő, s napi tízezer köbméter rétegvíz megtisztítására alkalmas üzemben három fázisban mechanikus, illetve vegyi úton távolítják majd el a vízből az olajat és a lebegő anyagokat. az algyői olajmező központjában 60 millió forintos beruházással készülő központi rétegvíz tisztító - amelynek kivitelezését már megkezdte a vizgépészeti vállalat - 1976-ra készül el./mti/

-.-

bb.12. munkásfiatalok egyetemi előkészítője nyiregyházán

vid/ká/a/-cz 1974. november 16.

nyiregyháza öt vállalatának, illetve gyárának 15 fiatal szakmunkása jelentkezik érettségi nélkül a felsőoktatási intézményekbe. a fiatalokat a bessenyei györgy tanárképző főiskola oktatói készítik fel a jövő évi felvételire. a hét egy napján a főiskolán nyolc órás előkészítőn szerzik meg a szükséges ismereteket matematikából és fizikából. a 304 órás nyiregyházi felkészülés után utaznak majd a fővárosba, ahol folytatják előkészítő tanulmányaikat./mti/

-.-

bb.13. új óvoda, televízió-erősítőállomás társadalmi munkában - a tatabányai szocialista brigádok kezdeményezése

vid/ká/a/-cz 1974. november 16.

a XI. pártkongresszus tiszteletére nagyszabású társadalmi akció bontakozott ki tatabányán. a szocialista brigádok nemcsak a termelési tervek teljesítésére, de jelentős társadalmi munkára is vállalkoztak.

/folyt.köv./  
7.45/a

- 8 -

gro

bb.13./ új óvoda.....folyt./-a

szinte egyetlen szocialista brigád szerződéséből sem hiányzik a város fejlesztését segítő társadalmi munkavállalás. felajánlották például, hogy részt vesznek az új televíziós átjátszó adóállomás építésében. az alapokat a cementgyár és szénbányák brigádjai készítették el, a vasszerkezeteket pedig a bányagépgyártó dolgozói állították össze. egy 100 személyes új óvoda létesítéséhez is hozzájárulnak a brigádok: a szabad szombatok munkabérért ajánlották fel az új létesítmény mielőbbi elkészítéséhez. ezenkívül óvodák, bölcsődék felújítását segítik, parkokat, játszótereket és autóbusz-várókat építenek. különösen nagy részt vállaltak az ellenszolgáltatás nélküli munkából a szénbányák, a megyei állami építőipari vállalat, a cementgyár, a kisrugóüzem, a fémipari vállalat és a hőerőmű szocialista brigádjai. a bányászbrigádok például 50 000 társadalmi munkaórát ajánlottak fel, s ebből 47 000 órát már teljesítettek./mti/

-.-

bb.14. gyógyszer timföldből - megkezdtek a speciális timföldek exportálását almásfüzitőről

vid/ká/a/-cz 1974. november 16.

az almásfüzitői timföldgyár néhány évvel ezelőtt rendelkezett be a különleges timföldek gyártására. ez a rendkívül értékes termék egészen más tulajdonságokkal rendelkezik, mint a kohósításra készülő, közönséges, timföld. egyebek között a kőolaj és a különféle növényolaj-származékok, ezenkívül a levegő és az ipari gázok víztelenítésére alkalmas speciális timföldeket készítenek almásfüzitőn. az egyesült gyógyszer-és tápszergyárnak olyan timföldhidrátot szállít az almásfüzitői üzem, amelynek felhasználásával a gyomor-bántalmak enyhítésére alkalmas, nagy hatású savmegkötő gyógyszer készítenek. a rendkívül finom szemcséjű, különleges timföldeket egyes iparágakban fa, kerámia, alumínium, réz és más anyagok csiszolására használják. a zsiguli személygépkocsik egyes alkatrészeit ezzel a timfölddel polírozzák.

/folyt.köv./

7.55/a

- 9 -

gro

bb.14./ gyógyszer....folyt./-a

az importot pótló speciális timföldet egyre több ipari üzem, fedezi fel, s így almásfüziton az igényekhez igazodva fokozzák a gyártást. tavaly 500 tonnát készítettek, ebben az évben már ennek háromszorosát állítják elő. a mineralimpex piackutatása nyomán külföldön is felfigyeltek az almásfüzítői termékre. elsőként olaszországból, az ndk-ból, az nszk-ból és ausztriából érkezett nagyobb mennyiség szállítására megrendelés. az év végéig 500 tonna speciális timföldet exportálnak./mti/

-. -

bb.15. forradalmi hétköznapiok - dokumentum-gyűjtemény a tanácsköztársaság nógrád megyei direktóriumainak tevékenységéről

vid/ká/a/-cz

1974. november 16.

forradalmi hétköznapiok címmel a tanácsköztársaság megyei és járási direktóriumainak rendelkezéseit, határozatait adta ki a nógrád megyei levéltár a magyar történelmi társulat helyi szervezetével együtt. az eddig ismeretlen dokumentumok a tanácsköztársaság hatalmi szerveinek hétköznapi munkáját, rendeletalkotó, államigazgatási tevékenységét tükrözik. a kötet egyes fejezetei a közigazgatás, a gazdasági és közellátási, a művelődésügyi, egészségügyi, szociális és egyházügyi rendelkezéseket, intézkedéseket kötik csokorba. külön fejezetet képeznek a katonai természetű határozatok, rendelkezések, intézkedések. a kiadványt elsősorban a közművelődési intézmények és iskolák kapják./mti/

-. -

bb.16. elhunyt szigeti lászló

pá/zs/a/-cz

1974. november 16.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa. hamvasztás utáni bucsuztatása november 21-én 15 órakor lesz az újpesti megyeri temetőben.

mszmp vii. kerületi bizottsága és

mszmp iv. kerületi bizottsága

egyesült izzó

/mti/

-. -

8.00/a

- 10 -

10<sup>00</sup>g

bb.17. enyhülő időjárás - nagy forgalom a mentőknél

i/kg/gk/a/-cz

1974. november 16.

a hirtelen időjárásváltozás sok rosszulletet okoz, budapesten pénteken különösen sok esetben kellett a mentőknek kivonulniok, több mint 200-szor. a megenyhült időjárás miatt gyakori az infarktus, a görcs, a régi, lappangó betegségek kiújulása, és gyakran a szülés is hamarabb megindul. a legtöbb hívás a délutáni és az esti órákban érkezett a mentőszolgálatához, s szombat reggel is a szokásosnál gyakrabban kellett a hirtelen rosszul lett betegekről gondoskodniuk a mentőorvosoknak./mti/

-. -

bb.18. mihályfi ernő siremlékének felavatása

a/-cz

1974. november 16.

a mező imre uti nemzeti sikert 2/34-es művészcsoportjában november 20-án, szerdán délután 12 órakor avatják fel dr. mihályfi ernő, a magyar nemzet két éve elhunyt főszervezőjének siremlékét.

a siremléket somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész készítette, a hazafias népfront és a magyar újságírók országos szövetsége állította fel. az emlékmű avatásán dr. ortutay gyula akadémikus mond beszédet./mti/

-. -

bb.21. a bkv értesíti az utazóközönséget

a/gk-cz

1974. november 16.

hogyan november 18-án, hétfőn üzemeltetésétől a 29-es jelzésű autóbusszjárat kocsijait ismét eredeti útvonalon - zöldmáli lejtő, szépvölgyi ut, csatárka utca - közlekedtetik./mti/

-. -

8.50/a

- 11 -

10<sup>00</sup>g

bb.19. hétfőn kezdődik az ofotért előzetes karácsonyi kedvezményes vására

t/kf/gg/a/-cz

1974. november 16.

az ofotért az ajándékvásárlás megkönnyítésére és az ünnepi csucsforgalom tehermentesítésére - az elmúlt évekhez hasonlóan - az idén is megrendezi előzetes karácsonyi kedvezményes ajándék-vásárát. a november 18-tól 30-ig tartó vásáron 15 millió forint értékű árut hoznak forgalomba, kedvezményel. a vásár idején ötféle - egyébként is olcsó, kezdőknek, és gyermekeknek való - fényképezőgépet, dia- és filmvetítőt, villanólámpát és japán mikroszkópot árusítanak 15-25 százalékkal olcsóbban. ezenkívül 20 százalék kedvezményt adnak mindenféle szemüvegtokra.

a vásáron az ofotért szaküzleteken kívül - amíg készletük tart - részt vesznek az áruházak, a megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalatok és az áfész-ek kijelölt boltjai is./mti/

--

bb.20. fotókiállítás a hazai szerszám-gépfejlesztésről

t/sz/zsu-/ie/a/-cz

1974. november 16.

a szerszám-gépfejlesztő intézet szovjet partnerével közösen kifejlesztette a számvezérlésű eszterga új típusát, a berendezést már folyamatosan gyártja a szerszám-gépipari művek. az elmúlt években az intézet több szocialista országbeli társintézettel együttműködve már jó néhány számvezérlésű esztergagépet, optikai profilköszörűt és furatköszörű berendezést tervezett, - ezek prototípusait az intézet gyártóműhelyében készítik el. a következő években az iparág igényei alapján terveket készítenek majd többek közt az integrált gyártórendszerekre is.

a terveket és a kísérleti gyártmányokat szombaton fotókiállításon mutatták be a szerszám-gépfejlesztő intézet a csepel művek munkásotthonában, ahol egyúttal megemlékeztek az intézmény fennállásának 25.évfordulójáról. az intézet történetét munkáját ismertető fotókat a következő hetekben vándorkiállításként bemutatják a szim-ben és több megyében is.

/mti/

--

- 12 -

9.05/a

10<sup>15</sup>g

bb.22. autósok a gyalogosokért

a/-cz

1974. november 16.

közlekedési vetélkedőt rendez vasárnap délelőtt a x. kerületi üzemek hivatásos gépjárművezetői és a kőbányái magánautósok részére a x. kerületi közlekedésbiztonsági tanács és az autóklub./mti/

--

bb.23. befejezéshez közeledik a vetés zalában

vid/a/-cz

1974. november 16.

esőmentes, száraz, napsütéses hetet hagytak maguk mögött a zalai szántó-vetők. a kedvezőre fordult időjárás hatására lényegesen változott a határ képe, újabb és újabb táblákat sikerült megmunkálni. a hét végére további termelőszövetkezetek fejezték be az őszi vetést, s így a megyében a tervezett terület 80 százalékan földre került a mag. a vetés feltételei a zalaegerszegi, a nagykanizsai és a zalaszentgróti járásban a legjobbak, változatlanul mostoha körülmények között és nagy erőfeszítéssel dolgoznak a lenti járás mezőgazdasági üzemeiben.

a megyében számolnak azzal, hogy egyes gazdaságok nem tudják teljesíteni vetéstervüket, ezért a jobb adottságokkal rendelkező gazdaságokban terven felül is vetnek kenyérgabonát./mti/

--

felhasználható: 14.00 órától!

bb.24. három fazekas művész kiállítása celldömölkön

vid/a/-cz

1974. november 16.

szombaton nagyszámu érdeklődő jelenlétében nyílt meg celldömölkön, a kemenesaljai művelődési otthonban három népi fazekas iparművész kiállítása. a december 10-ig megtekinthető kiállításon három testvér - Mónus Ilona, Sándor és Ferenc - alkotásait láthatja a közönség. a három iparművész a vásárhelyi Mónus Sándor fazekasmester gyermekei, apjuk műhelyében tanulták meg a „szakmát”, s apjuk ösztönzésére, lankadatlan szorgalommal dolgozva, fejlődtek önálló fazekas népművészekké. a kiállításon a hagyományos és modern formájú alkotásaik közt megtalálhatók a korsók, kanták, tálak, tányérok, köcsögök, butellák, vázák, tojástartók, borospoharak egyaránt./mti/

10.05/a

--  
- 13 -

10<sup>50</sup>g

bb.25. szlovén küldöttség vas megyében

vid/a/-cz

1974. november 16.

két napos baráti látogatást tett pénteken és szombaton vas megyében a szlovén szocialista köztársaság kulturális és művelődésügyi szervezetek szövetségének három tagu küldöttsége. ivan tavcsav, a szövetség elnöke, martin zakonjsek, a szövetség titkára és vörös lászló, a szövetség muraszombati területi bizottságának elnöke, a delegáció tagjai elsősorban arról tájékoztak, hogy milyen a kulturális élet vas megye szlovén nemzetiségű falvaiban, milyen támogatást élvez az az anyanyelvi oktatás, hogy segítik az öntevékeny művészeti csoportokat. tanácskoztak e témában a megye művelődésügyének, a megyei tanács nemzetiségi bizottságának vezetőivel, ellátogattak a vendégek körmenetre, a megyei tanács járási hivatalába, és felkeresték a megye szlovén lakta településeit. a delegációt szombathelyen fogadta rácz jános, a megyei pártbizottság titkára is./mti/

-. -

bb.26. budapesti közlekedési balesetek

gk/a/-cz

1974. november 16.

a xvi. kerület szabadság ut és hősök fasora kereszteződésében a kijelölt gyalogátkelőhelyen brenner józsef 31 éves budapesti lakos segédmotorkerékpárral nem adott átadási elsőbbséget és elütötte tornai sándorné 79 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős asszonyt súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. brenner ellen eljárás indult.

papp jános 25 éves gépkocsivezető, érdi lakos az általa vezetett taxival a kötelező megállást elmulasztotta a xiii. kerület lehel ut és lőportár utca kereszteződésében, elütötte palkán istvánné 81 éves budapesti lakost, aki súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. papp jános ellen eljárás indult.

/folyt.köv./  
10.35/a

- 14 -

1100g

bb.26./ budapesti.....folyt./-a

a ix. kerület ferenc körut 15.szám előtt lévő villamosmegállóban féktávolságon belül egy 4-es villamos elé lépett sári bényi 46 éves gépkocsivezető, budapesti lakos. súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett, kórházba szállították.

a ii. kerület rómer flóris utca és zivatar utca kereszteződésében kiss istván 28 éves gépkocsivezető, tóalmási lakos tehergépkocsival szabálytalan tolatás közben elütötte erzen fülöpné 82 éves budapesti lakost, aki súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett, kórházba szállították. kiss ellen eljárás indult.

a iv. kerület váci ut és hoffmann ottó utca kereszteződésében egy tehergépkocsi felhajtott a gyalogjárda és egy felsővezeték tartó oszlopnak ütközött, majd ezután halálra gázolta menzel jános 67 éves nyugdíjas, budapesti lakost. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

-. -

bb.27. vágányépítés a gellért rakparton

zsu/a/-cz

1974. november 16.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy f. év november 18-án, 19-én, 20, 21, 22-én 8.30 órától 13.30 óráig a gellért rakparton folyó vágányépítési munkák miatt mórícz zsigmond körtér és szarvas tér között, valamint november 19-ről 20-óra virradó éjjel 20.00 órától 04 óráig a calvin téri metró építkezés miatt gellért tér és calvin tér között villamos viteldíjjal autóbuszokat közlekedtet. a forgalomkorlátozással kapcsolatos utazási kényelmetlenségekért a bkv az utazóközönség szives megértését és türelmét kéri./mti/

-. -

bb.28. joszip broz tito,

gk/a/-cz

1974. november 16.

a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság, a jugoszláv kommunisták szövetségének elnöke hazánk fölött átrepülve utban hazafelé, táviratban üdvözölte kádár jánost, az mszmp kb első titkárát és losonczi pált, az elnöki tanács elnökét./mti/

10.45/a

-. -  
- 15 -

1100g

bb.29. rendkívüli volán műszak vas megyében

vid/a-cz

1974. november 16.

a volán tröszt felhívására a hétfői pihenőnapokon rendkívüli szállítási és rakodási műszakot tartanak vas megyében is a volán dolgozói. a fuvaroztatók előzetes igényei, kérései alapján a szombati és vasárnapi rendkívüli műszakra külön ütemtervet készítettek. az országos célok nagy része vas megyére is vonatkozik, bár az év első kilenc hónapjában egymillió kilométerrel többet futottak a volán 17-es számú vállalatának gépkocsijai és 300 ezer tonnával több árut szállítottak, mint az elmúlt év azonos időszakában. ennek ellenére vas megyében is szükséges külön műszak, mert a mezőgazdasági termékek szükségyszerűen előnyben részesített szállítása miatt, elmaradtak az egyéb fuvarok.

a két napon a vállalatnál 250 tehergépkocsi és 20 rakodógép dolgozik, amelyeket 420 gépkocsivezető, gépkezelő és 130 szerelő szakmunkás szolgál ki.

a rendkívüli műszakot beleillesztették a kongresszusi vállalásaikba, kibővítve még azzal is, hogy a vállalat 2300 dolgozója napi átlagbérének husz százalékát felajánlotta a megye szociális intézményei javára.

teljes műszakkal dolgozik a két nap alatt az autóbusz személyzet is, mintegy negyven busz viszi és hozza például a mezőgazdasági munkákat segítő munkásokat, diákokat./mti/

--

bb.32. kulturális delegáció

a/-cz

1974. november 16.

dr.molnár ferenc kulturális államtitkár vezetésével színház-, és zeneművészekből álló delegáció utazott az ndk-ba, a drezdában és berlinben megrendezésre kerülő színház- művészeti napokra. a küldöttség búcsúztatásánál jelen volt gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete./mti/

--

10.50/a

- 16 -

11.50 g

bb.30. nyolcszázhatvan tehergépkocsival megközelítőleg huszezer tonna árut szállított szombaton a 3. miskolci volán vállalat

vid/a-/cz

1974. november 16.

az országos mozgalomhoz csatlakozva rendkívüli fuvarozási műszakot szerveztek szombaton a miskolci 3.számú volánnál is. a vállalat, amely korábban az árvízvédelemnél kétszáznegyven, jelenleg pedig még mindig több mint nyolcvan gépkocsival segít - szombaton nyolcszázhatvan gépkocsival vett részt a rendkívüli fuvarozási műszakban.

a fuvarozással elsődlegesen a mezőgazdasági betakarítás ütemének meggyorsítását szolgálták. a szerencsi cukorgyár részére a megyének a gyártól távoleső részeiből, karcsáról, novajdrányból több mint husz gépkocsival hat- száz tonnánál több répat szállítottak. a nagy almatermelő gazdaságokból, mint többek között a bodrogközi állami gazdaságból pedig ötszáz tonna almát juttattak a raktárakba.

nem kisebb erőket mozgósítottak a kiemelt beruházások anyagszükségletének biztosítására is. a leninvárosi olefin-műhöz, valamint a kazincbarcikai pvc 3 üzem építéséhez összesen harminc nagy raksúly gépkocsival szállították a szükséges anyagokat.

az árviztől megrongált utak rendbehozásához, valamint a bodrogközi utvonalak javításához szombaton hatvan gépkocsi szállította a zuzalékot. ugyanakkor a lakosság részére megközelítőleg kétszáz mázsa szenet szállítottak ki a tüzip telepekről.

részt vettek a rendkívüli műszakban a karbantartók is.

a szombati napon a miskolci 3.volán vállalat mintegy huszezer tonna különböző árut szállított el.

a rendkívüli fuvarozási műszakot vasárnap is folytatják, amikor hatszáz gépkocsi gondoskodik az áruszállításról./mti/

--

11.00/a

- 17 -

11.50 g

bb.31. borsodi szakszervezeti irodalmi színpadok negyedik megyei találkozója sajtószentpéteren

vid/a/-cz

1974. november 16.

a szakszervezetek borsod megyei tanácsa, valamint több más intézmény közös rendezésében szombaton kezdődött sajtószentpéteren a borsodi szakszervezeti irodalmi színpadok negyedik megyei találkozója.

a borsodi bányász kulturális hetek rendezvényei során, a munkásműveltség emelését szolgáló találkozón tizennégy irodalmi színpad mutatta be műsorát, közte a kazincbarcikai egressy béni-, a miskolci rónai sándor művelődési központok, valamint hat bányász irodalmi színpad.

a kétnapos találkozót buku imre, a borsodi szénbányák vállalati szakszervezeti bizottságának titkára nyitotta meg, hangsúlyozva, hogy az irodalmi színpadok tagjainak sokoldalú képzési lehetőséget nyújt az együttesben való részvétel.

szombaton az irodalmi színpadok mutatták be műsorukat, vasárnap pedig közösen értékelték az előadott produkciókat és megvitatták ennek a kulturális tevékenységnek továbbfejlesztési lehetőségeit./mti/

-.-

bb.33. fiatal művészek csokonaiért - kiállítás miskolcon

vid/a/-cz

1974. november 16.

tavaly, csokonai vitéz mihály születésének kétszázadik évfordulója alkalmából határozta el öt fiatal képzőművész - almássy aladár, könig róbert, szemethy istván, valamint a miskolci művésztelepen élő és alkotó máger ágnes és pető jános, hogy elkészítik a költő egyes verseinek és műveinek illusztrációit. ezekből az alkotásokból nyílt kiállítás szombaton miskolcon, a miskolci képtár grafikai termében.

a tárlaton az öt fiatal képzőművész megközelítőleg negyven tollrajzát, rézkarcát és olajpasztelljét mutatta be.

a kiállítást miskolc után tokajban, budapest<sup>en</sup> és hódmezővásárhelyen is bemutatják./mti/

11.10/a

-.-  
- 18 -

1200g

bb.35. több mint 30 ezer új lakás épült az első 10 hónapban - évm gyorsjelentés

1/sb/s/a/-cz

1974. november 16.

az építésügyi-és városfejlesztési minisztériumban elkészült az előzetes gyorsjelentés az év első 10 hónapjában végzett munkáról. e/szerint a kivitelező építőipari szervezetek - a minisztériumi és a tanácsi vállalatok, az építőipari szövetkezetek és a téesz építőipari közös vállalkozások - 5,5 százalékkal több építési feladatot teljesítettek, mint múlt év első 10 hónapjában. az állami építőipari vállalatok termelésének bővülése meghaladja a 6, az építőipari szövetkezeteké pedig a 3 százalékot, s a téesz közös vállalkozások az előző évinél valamivel kevesebb építési munkát végeztek. a kivitelező építőipari szervezetek a termelés bővítésének átlagosan 80 százalékat meghaladó részét fedezték a korábbinál hatékonyabb, termelékenyebb munkával.

az év első 10 hónapjában a múlt év hasonló időszakában átadottnál majdnem 2500-al több lakás, összesen 30 590 új otthon épült. budapesten 6 650 új lakást adtak át a 43. számú állami építőipari vállalat dolgozói, és több mint ezret a budapesti lakásépítő vállalat brigádjai. ugyancsak ezernél többet adtak át ebben az időszakban a fejér megyei, a borsod megyei, a dél-magyarországi és a hajdu megyei évm vállalat dolgozói. a tanácsi vállalatok csaknem 2300, az építőipari szövetkezetek majdnem 2900, a téesz közös vállalkozások 670 új otthon felépítésével gazdagították az országot. a jelenlegi építkezéseken a kivitelező szervezetek összesen 63 600 lakás megvalósításán dolgoznak, és így az év utolsó két hónapjában hátralévő nem egészen 20 ezer lakás átadásának legfontosabb feltételeit már megteremtették.

az építésügyi-és városfejlesztési minisztérium építőanyag-és szerkezetgyártó vállalatai lépést tartottak az építőipari termelés bővítésével és kedvező, hogy e növekedési ütemet is meghaladták, mert 7 százalékkal több termékkel segítették az építőket, mint múlt év azonos időszakában. a hazai cementipar csaknem 90 ezer tonnával többet szállított fontos kötőanyagból, az üvegipar mintegy 20 százalékkal tetézte meg szállításait huzott síküvegből, a betonelemgyártók 27 százalékkal több tömör és üreges födémplattot, 22 százalékkal több előregyártott vázszerkezetet, betonlefolycsővet és kutgyűrűt adtak az építőknak. az épületasztalosipari üzemek pedig 12-17 százalékkal növelték az ajtó, a beépíthető konyha-és szobaszekrény termelését./mti/

11.20/a

-.-  
- 19 -

1200g

felhasználható: 17.00 óra után!

bb.34. borsodi kórusok ünnepi hangversenye a miskolci sportcsarnokban

vid/a/-c

1974. november 16.

a kórusok országos tanácsa borsod megyei szervezetének rendezésében szombaton tartották meg miskolcon, a sportcsarnokban a borsodi kórusok ünnepi hangversenyét.

a második alkalommal megrendezett kórus-hangversenyen tizenkilenc együttes, köztük három gyermekkar, két ifjúsági kórus, hét vegyeskar, két pávakör és öt férfikar vett részt.

a kórusok a sportcsarnoki hangversenyt megelőzően több miskolci művelődési intézményben mutatták be műsorukat.

az ünnepi kórushangverseny résztvevőinek, valamint a karvezetőknek vagy a gáborné, a borsod megyei tanács elnökelyettese, az országgyűlés alelnöke adta át a különböző intézmények, üzemek és vállalatok által alapított díjakat. a borsod megyei tanács felnőtt díját a sárospataki rákóczi ferenc művelődési központ vegyeskara, míg az ifjúsági díjat a miskolci 114. számú ipari szakmunkásképző intézet énekkara kapta.

az ünnepség befejeztével a kórusok megközelítőleg ezeröttszáz tagja énekelte el cser gusztáv borsodi zeneszerző „dal a felszabadulásról”, című művét. /mti/

-. -

bb.36. szövetkezeti üzletház avattak győrujfalun

vid/a/-cz

1974. november 16.

nem egészen fél év alatt korszerű, a faluképbe jól illeszkedő üzletházat épített saját tervezésben és kivitelezésben a győr-sopron megyei győrujfalun a győri fogyasztási és értékesítő szövetkezet. az üzletházban abc-áruház, valamint eszpresszó és melegkonyhás vendéglő kapott helyet. a szövetkezet az utóbbi néhány évben győr külső kerületeiben és a város környéki falvakban több mint husz különböző típusú üzletet épített. a saját tervezés és a kivitelezéssel a felére sikerült csökkenteni a költségeket. a szombaton átadott győrujfalui üzletház mindössze másfél millió forintba került. /mti/

-. -

11.25/a

- 20 -

bb 37. emlékfal

vid szb -cz

1974. november 16.

bensőséges hangulatu ünnepségen emlékfalat lepleztek le szombaton győrött dr. münnich ferenc 88. születésnapja alkalmából, a róla elnevezett általános iskolában. az emlékfalon helyezték el a dr. münnich ferenc arcképét ábrázoló domborművet, amely kothay nándor szobrászművész alkotása. /mti/

-. -

bb 38. befejezték a cukorrépa, napraforgó és burgonya betakarítását veszprém megyében

vid szb -cz

1974. november 16.

veszprém megyében, a jó időt kihasználva meggyorsultak a betakarítási munkák. a megye 4 500 hektárnyi burgonya termésének felszedésével már az elmúlt napokban végeztek a zirc és zalavár környéki termelőszövetkezetekben. szombaton befejezték a megyében a cukorrépa és a napraforgó betakarítását is. cukorrépából csaknem 1100 hektár, napraforgóból több mint 1900 hektár termését takarították be.

a gazdaságok most a kukorica törésére koncentrálnak az erőket. eredményeként felgyorsult a kukorica szedése is. jelenleg a több mint 47 000 hektárnyi kukorica termés 60 százaléka van fedél alatt.

kedvezően alakul a megyében a buza vetése is. veszprém megye mintegy 47 000 hektárnyi vetésterületének 83 százalékán már földben a mag. a dombosabb termőföldekkel rendelkező veszprémi járásban már végeztek a tervezett buza mennyiség vetésével. gondot jelent azonban, hogy az ajkai, pápai, keszthei és tapolcai járás mélyebben fekvő területein még mindig nem tudnak a gépekkel a földre menni. ezért elsősorban a bakony nyulványain gazdálkodó termelőszövetkezetek vállalták, hogy veszprém megye tervezett vetésterületének teljesítéséhez, megnövelik saját vetésterületüket. /mti/

-. -

-21-

1220g

bb 39. téli vendéglő nyílt a beloiannis hajón a siófoki kikötőben

vid szb -cz

1974. november 16.

a mahart balatoni üzemigazgatósága az utaeollátóval közösen újabb szolgáltatást vezetett be. a nyári idén befejeztével a balaton legnagyobb személyhajóját a beloianniszt kirándulásokon használták. az idén először szombattól a siófoki kikötőben lehorgonyzott vízijárművet téli vendéglőként üzemeltetik. a hajón működő harmadosztályú presszó és borozó, amelyet szombaton délután nyitottak meg, mindennap egy órától este 11 óráig áll a vendégek rendelkezésére. ezzel a hajó - amelyet más években szeptemberben már leszereltek - márciusig télen is üzemel, ahol a balaton, fővárosának, törzslakossága és a téli üdülővendégek találnak szórakozási lehetőséget. /mti/

-. -

bb 40. szállítási műszak a 13. sz. volánnál

vid szb -cz

1974. november 16.

rendkívüli szállítási műszak kezdődött szombaton a volán 13. sz. /kaposvári/ vállalatánál. így a szombat-vasárnapi műszakos hétvégeken a szokásos száz teherautóval szemben most több mint 400 szállítójárművet állítottak munkába. négyszer annyi rakodó, forgalmi irányító dolgozott szombaton, és a karbantartók is megerősített ügyeletet tartottak, hogy a lehető leggyorsabban kijavíthassák a meghibásodott járműveket. /mti/

-. -

bb 41. rendőrségi hírek

zsu szb -cz

1974. november 16.

fejér megyében, felső-dobos község belterületén mayer józsef 31 éves gépkezelő móri lakos személygépkocsijával elgázolta a vele azonos irányban gyalogló pánczél józsef 46 éves segédmunkás, felső-dobosi lakost, aki sérülései következtében a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult. /folyt.köv./

-22-

1300g

bb 41. /rendőrségi... 1. folyt./-szb

csongrád megyében gátér és csongrád között gortva józsef 64 éves tsz-tag csongrádi lakos féktávolságon belül lépett egy tehergépkocsi elé, amely halálra gázolta.

szabolcs megyében fényeslitke belterületén mártha lászló 20 éves vízvezeték szerelő fényeslitkei lakos motorkerékpárjával az uttesten felborult és a helyszínen meghalt.

veszprém megyében, keszthely belterületén babos lászló 30 éves kalauz keszthelyi lakos motorkerékpárjával gyorsjárat közben az uttesten felborult, és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt.

kaposvárrott az állami építőipari vállalat betonkeverő üzemének területén kontra lászló 34 éves üzemvezető jákói lakost egy tartálykocsi elütötte, kontra lászló olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

-. -

bb 46. három megye tüdőgyógyászainak tudományos ülészaka békéscsabán

vid szb -cz

1974. november 16.

szombaton békéscsabán a szakszervezetek megyei tanácsa székházának nagytermében a korányi frigyés tbc és tüdőgyógyász társaság dél-magyarországi csoportja dr. kulka frigyés egyetemi tanár elnökletével tudományos ülést tartott. a megbeszélésen bács-békés és csongrád megye nyolcvan tüdőgyógyásza hallgatta és vitatta meg a tüdőbetegségek felkutatásával és nyilvántartásával kapcsolatos előadásokat. jelentős volt egyebek között dr. hutás imre docensnek, a korányi frigyés tüdőszanatórium igazgató főorvosának előadása az ernyőfénykép szolgálatra épülő általános egészségügyi szűrővizsgálatokról. előadásában azokat a lehetőségeket taglalta, melyek a tbc szakhálózatban meghatározzák a jövő feladatait a megbetegedések felkutatásában, gyógyításában és gondozásában.

a társaság újjáválasztotta a dél-magyarországi szakcsoport vezetőségét, melynek elnöke dr. sándor zsigmond makói főorvos, titkára dr. jármái árpád kecskeméti főorvos lett. a nyolc tagu vezetőségben mindhárom megye orvosai képviselve vannak. /mti/

-. -

-23-

1300g

bb 42. hazaérkezett moszkvából a magyar pártmunkásküldöttség  
k gk/szö szb -cz 1974. november 16.

szombaton hazaérkezett moszkvából az a pártmunkásküldöttség, amely rácz sándorral, az mszmp kb közigazgatási és adminisztratív osztályának vezetőjével az élen az szkp központi bizottságának meghívására tartózkodott a szovjetunióban. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren papp dezső, a kb osztályvezetőhelyettese fogadta. jelen volt félix bogdanov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa. /mti/

--

bb 44. felhasználható 19 h-tól!

fiatal koreográfusok műveinek bemutatója veszprémben

vid szb -cz 1974. november 16.

veszprémben, a dimitrov művelődési házban szombaton a fiatal koreográfusok műveiből néptánc bemutatót tartottak. a népművelési intézet által szervezett bemutatón nyolc fiatal koreográfus művei szerepeltek, amelyeket a miskolci avas táncgyűttes, a vdsz bartók béla táncgyűttes, a hvdsz bihari táncgyűttes, a keszthelyi agrártudományi egyetem georgikon táncgyűttese és a szombathelyi ungaresca táncgyűttes tolmácsoltak. /mti/

--

bb 45. új óvoda debrecenben

vid szb -cz 1974. november 16.

a széleskörű társadalmi összefogás eredményeként új óvodát adtak át rendeltetésének debrecenben. a város legszebb részén, a nagyerdőbe vezető simonyi úton két régi épület átalakításával -? - csaknem ötmillió forintos beruházással - készült el a létesítmény, ahol száz gyermeket tudnak fogadni. /mti/

--

-24-

13<sup>00</sup>g

bb.43. répa-konvojok baranyában - 400 teherjármű segít baranyában a rendkívüli volán műszakon

vid/a/-cz

1974. november 16.

a nyárutóra emlékeztető napos, meleg időjárás kedvez baranyában a hétvégi nagy szállítási akció lebonyolítására, a volán 12-es vállalat szombat-vasárnapi rendkívüli műszakjához, minden üzemképes járművet - négyszáz gépkocsit, szerelvényt vetettek be. több mint 80 rakodó, száz karbantartó, félszáznál több irányító szakember cserélte fel a pihenést munkára. elsősorban az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek gondjain enyhítettek, főleg a megye legtöbbet szenvedett nyugati térségében, a dráva mentén, ahol hatalmas területek álltak víz alatt heteken át, hozzá sem lehetett férni a terményekhez. emiatt például a cukorrépának még mindig 60-65 százaléka kint van. az erők nagy részét most ezekre a helyekre összpontosították. a szentlőrinci állami gazdaság cukorrépa földjéről tíz bilénős jármű, a göröcsönyi termelőszövetkezet tábláiról husz teherautó hordta a répát. a mostoha természettől különösen sokat szenvedett szentlőrinci termelőszövetkezetben úgy segítenek, a volánosok, hogy a rendkívüli műszakot a jövő hét végéig meghosszabbítják.

a pécsi volán vállalat a szombat-vasárnapi munkával mintegy 26 000 tonna áru szállítását kívánják elvégezni. /mti/

--

bb.47. elhunyt özv. fazekas ernőné,

gk/a/-cz

1974. november 16.

szül. keiner leonóra, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvainak elhelyezése 1974. november 20-án 10.30 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp v. kerületi bizottsága

/mti/

11.30/a

--  
- 25 -

13<sup>00</sup>g

bb.48. rendkívüli műszakok szombaton és vasárnap békésben a volán vállalatnál

vid/a/-cz

1974. november 16.

szombaton és vasárnap a volán 8.sz. vállalatánál rendkívüli műszakot tartanak, az őszi betakarítási munka szállításának gyorsítására. a két napon 450 tehergépkocsi dolgozik, nyújtott, illetőleg éjjel-nappali műszakban. a vállalat dolgozóinak ez a kétnapos munkája, amelyben mintegy ezren vesznek részt, része a kongresszusi verseny felajánlásának. a két nap alatt mintegy tízezer tonna mezőgazdasági termék szállítását kívánják elvégezni./mti/

-. -

bb.49. kukoricás műszak fejér megyében - a felemelt vetésterületen dolgoztak a gépek

vid/a/-cz

1974. november 16.

tulajdonítottak a mezőgazdasági munkák nehezen a fejér megyei közös gazdaságok, de a hétvégén még mindig meggyorsult a határ. a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok vetőgépei egyetlen napig sem pihentek: a tervezett őszi buza vetésterület befejezése után azonnal megkezdték az önként vállalt, felemelt vetésterv teljesítését. meggyorsult még mintegy kétezeröttszáz hektár buza elvetését tervezik a közös gazdaságok. a munka végzését lassítja, hogy mielőtt a vetőgépek dolgozhoz láthatnának, fel kell szabadítani számukra a területet, le kell törni a kukoricát, s el kell végezni a magágy előkészítését, így meggyorsult minden erő a kukorica betakarítására összpontosítottak. szombaton mindenütt népesek voltak a kukoricatáblák, dolgoztak a nagyteljesítményű kombájnok, munkába álltak a csőtörők és dolgoztak a kéziszedők is. a tsz-gazdák s az állami gazdasági dolgozók seregét a társadalmi munkások csapata egészítette ki. a megyében ugyanis még mindig nem csökkent a társadalmi segítség mértéke: ezuttal is több, mint kétezeröttszáz ipari munkás, diák indult a földekre. első sorban a hibridkukoricák törésében szorgoskodtak, de sokan segítettek a cukorrépa felszedésében is. a megye cukorrépa termésének negyven százaléka még kupacokba rakva, a táblák szélén várja az elszállítását. szombaton jelentősen meggyorsult ez a munka, a volán akció keretében több, mint hetven gépkocsi szállította a répat az ercsi cukorgyárba./mti/

11.45/a

-. -  
- 26 -

13<sup>10</sup>g

bb.50. somogyban a buza 93 százalékát elvetették

vid/a/-cz

1974. november 16.

somogyban a, vénasszonyok nyara,, igen nagy lendületet adott a mezőgazdasági munkák végzéséhez, ezt bizonyítja az is, hogy az elmúlt hét elején még csak 72 százaléknál tartottak a buza vetésében, ami szombat estig több mint husz százalékkal csaknem 14 ezer hektárral gyarapodott. a siófoki járásban közvetlen befejezés előtt áll a buza vetése. a megye legnagyobb járásában, a kaposváriban is husz termelőszövetkezet végzett a vetéssel, ugyancsak befejezés előtt áll ez a munka a marcali járásban is. még a barcsi és a nagyatádi járás gazdaságaiban vár nagyobb terület buzavetésre.

a betakarítás szintén meggyorsult: a cukorrépának 93, a kukoricának 66 százalékát szedték le./mti/

-. -

bb.51. a volán akció fejér megyében - ötszáznyolcvan gépkocsi segítette szombaton a szállítást

vid/av/-cz

1974. november 16.

a volán tröszt által meghirdetett hétfői volán akcióban fejér megyéből több, mint ötszáznyolcvan gépkocsi és ezerkétszáz rakodómunkás vett részt szombaton. a gépkocsik és rakodó gépek, valamint a munkások elsősorban a mezőgazdasági termények elszállításában segítettek, hetven autó szállította az ercsi cukorgyárnak a még a földeken lévő répat. részt vettek a volán gépkocsik a kukorica szállításában is.

sok gépkocsi dolgozott az m-7-es autópálya építésében: követ, kavicsot, földet, s más szükséges anyagot szállítottak az ut építéséhez. éltek a rendkívüli volán akció adta lehetőséggel az építőipari vállalatok is: a székesfehérvári, dunaujvárosi, és a móri építkezéseken több tucat gépkocsit foglalkoztattak./mti/

-. -

12.00/a

- 27 -

13<sup>15</sup>g

bb.52. csongrádban ötvenöt gazdaság befejezte az őszi vetést  
- a buza 95 százaléka került a földbe

vid/a/-cz

1974. november 16.

csongrád megye mezőgazdasági üzemeiben az utóbbi két héten nem lehetett panaszt hallani az időjárásra. szombatig 55 gazdaság teljesítette vetéstervét, huszonöt pedig ráadásra, is vállalkozott. többek között a hódmezővásárhelyi rákóczi, a szegedi új élet, a csongrádi árpád, a csengelei aranykálász, a kisteleki magyar-szovjet barátság, a szentesi felszabadulás és május 1. tsz az előirányoztnál több kenyérgabonát termeszt. erre azért is szükség van, mert előreláthatólag a megye 9 - belvizektől legjobban sújtott - tsz-e a legjobb igyekezet ellenére sem tudja teljesíteni vetéstervét.

a legküzdelmesebb munkát jelentő cukorrépa betakarítás üteme is gyorsult a szikkadó talajokon. a termés 92 százalékát szedték fel. a 10-es volán vállalat hétfői szállítási akciót szervezett, hogy a felszedett, de még a földeken kint lévő cukorrépa mielőbb eljusson az átvevő helyekre, illetve a feldolgozó üzembe. a hódgép vállalat nyolc erőgéppel segít a betakarításban. a csongrád városi kisz bizottság kezdeményezésére szombaton 120, kisz fiatal indult a határba kétnapos társadalmi munkára. a gépek mellett szükség van még kézi erőre a makói földeken is, ahol több mint kétszáz vagon sárgarépát, illetve petrezselyem gyökeret szednek fel./mti/

-.-

bb.54. teljesítették vetéstervüket a tolna megyei állami gazdaságok - nyolcvan volán -jármű rendkívüli műszakja tolnában

vid/fm/a/-cz

1974. november 16.

tolna megye állami gazdaságai szombatig befejezték tervezett buzavetésüket, sőt az eredeti tervüket eddig 101,6 százalékra túlteljesítették. a dalmandi állami gazdaság például 200 hektárnyi búzát vetett terven felül, az árvíz-kár következtében kiesett területek pótlására. az állami gazdaságok végeztek a napraforgó aratással is.

/folyt.köv./

12.35/a

- 28 -

13<sup>20</sup>g

bb.54./ teljesítették.....folyt./-a

a hétfői jó időben már az utolsó ezer hektáron vetették a búzát a megye tsz-eiben is. ugyancsak befejezés előtt áll a napraforgó betakarítása a közös gazdaságokban. a megye állami gazdaságai kukoricaterületük több mint háromnegyed részén, a tsz-ek pedig hatvan százalékban betakarították már a kukoricát szombatig. a cukorrépaszedésben az állami gazdaságok 95, a tsz-ek, 86 százalékig haladtak előre szombaton. a tolna megyei 11.számú volán vállalat szombaton reggel 80 szállító-járművét, tehergépkocsivezetőjét irányította a megyebeli tsz-ek terményszállításának elősegítésére szombati és vasárnapi rendkívüli műszakban. hasonlóan nagy segítséget nyújt a honvédség is. /mti/

-.-

bb.56. ,, viz, levegő, élet,,

vid/fm/a/-cz

1974. november 16.

cimmal kiállítás nyílt szombaton miskolcon, a szakszervezetek megyei tanácsa székházában.

a borsod megyei tanács építés-közlekedés-és vízügyi osztálya, valamint a megyei levegőtisztaságvédelmi bizottság rendezésében nyílt tárlaton mintegy száz tablón mutatják be hazánk, illetve borsod megye környezetvédelmi helyzetét.

a képek és a számadatok szemléltetik például a diósgyőri és az ózdi kohászati üzemek okozta levegőszennyeződést, a sajtó és más vízfolyások elszennyeződésének következményeit. ugyanakkor arra is példát mutatnak, hogy a tervszerű talajgazdálkodással, az erózió elleni védekezéssel, a szennyvíztisztítással, valamint a jóléti erdőgazdálkodással hogyan lehet elejét venni az ártalmaknak.

a kiállítást dr.pusztai béla, a borsod megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg./mti/

12.50/a

-.-  
- 29 -

13<sup>25</sup>g

bb.53. román népművészeti kiállítás

t/ol/gg/ie/a/-cz

1974. november 16.

a romániai népi díszítőművészet remekeiből nyílt kiállítás szombaton a népművészeti vállalat váci utcai boltjában.

a megnyitó ünnepségen részt vett Ioan Cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. színes szőttek, himzések, szövött szőnyegek és színesen kivarrt, gazdagon himzett, gyöngyözött viseletek láthatók a gazdag választékban, amelyek szín pompás, mázas cserépedények és a népi faragók alkotásai egészítenek ki.

a népművészeti vállalatnak a bukaresti partnerével kötött csaknem egymillió forint értékű cseréegyezménye értelmében a mostani kiállítás viszonzásaként a magyar népművészet alkotásaiból románian nyitnak majd hasonló, árusítással egybekötött kiállítást./mti/

-. -

bb.55. óriási cukorrépa a sárközben

vid/fm/a/-cz

1974. november 16.

tolna megyében régen nem látott hatalmas cukorrépa termettek az idén a sárköz mélyfekvésű, hordalékos talaján. a bátaí november 7. tsz-ben például - ahol a buzavetéssel együttl szombaton befejezték a fontos ipari növény termésének szedését - tíz kilónyira, vagy annál nagyobbra is megnöttek egyes cukorrépa az egykori mocsaras, duna-ártér melletti termőföldön. a vödörnyi nagyságu legnagyobb cukorrépa 12 kilogrammot nyomott lemérésekor, s csak ásóval tudták kisorsolni a földből. a cukorrépa-óriásokat közszemlére tették a tsz székháza előtt. a november 7. tsz-ben a tervezett hektáronkénti 500 mázsánál jóval többet adott a cukorrépa, sőt az egyik 12 hektáros táblában 800 mázsa termést takarítottak be hektáronként.

/mti/

13.05/a

-. -  
- 30 -

13<sup>30</sup>g

bb.57. egy hét alatt tizenötezer hektárnyi őszi vetés borsodban

vid/fm/a/-cz

1974. november 16.

borsod megyében a kedvező időjárást kihasználva nyújtott műszakban dolgoztak az elmúlt napokban a vetőgépek. ennek eredményeként egy hét alatt csaknem újabb tizenötezer hektáron került földbe az őszi buza magja. több mint harminc termelőszövetkezet és öt állami gazdaság végzett az őszi kalászosok vetésével szombatig. az ország legészakibb szántóföldjein ennek ellenére még mindig tizenháromezer hektáron kell az őszi búzát vetni. bár a rendelkezésre álló gépparkkal néhány nap alatt el lehet végezni ezt a munkát, a mélyfekvésű talajok, valamint a kisebb táblák miatt a napi teljesítmény csak két-két és fél ezer hektár. ha az időjárás továbbra is kedvező lesz, a jövő héten végeznek a jövő évi kenyérnekvaló vetésével. az októberi áradás miatt előreláthatóan mintegy hat-hétezer hektár vízjárta terület a tavasziak alá marad, ezért az állami gazdaságok és több termelőszövetkezet a hiány pótlására tíz százalékkal nagyobb területen vet kenyérgabonát.

meggyorsult a betakarítás üteme is. csaknem huszezer hektárról kell még betakarítani a terményt. a napraforgó, a cukorrépa, egyes helyeken pedig a burgonya és a zöldség felszedése az ár-és belvizes területeken okoz nehézséget, ahol csak kézzel lehet dolgozni. az erőkötést most a kukorica betakarítására összpontosítják, mert még tizenötezer hektárról kell letörni a csöveket, a nem vízjárta helyeken most már gépekkel törnek a kukoricát./mti/

-. -

bb.58. a libanoni munkaügyi küldöttség budapesti tárgyalásai

pá/ie/a/-cz

1974. november 16.

a munkaügyi minisztérium meghívására budapesten tartózkodott a libanoni népi demokratikus köztársaság munkaügyi és közigazgatási minisztériumának küldöttsége, amdeeb saleh ahmed miniszterhelyettes vezetésével. a küldöttség tárgyalásokat folytatott nagy imre munkaügyi miniszterhelyetttel azokról a lehetőségekről, amelyekkel magyar részről segíteni tudjuk a szakmunkásképzés fejlesztését a libanoni népi demokratikus köztársaságban. a küldöttséget fogadta karakas lászló munkaügyi miniszter./mti/

-. -

13.15/a

- 31 -

13<sup>35</sup>g

bb 59. időjárásjelentés

szb -cz

1974. november 16.

a meteorológiai intézet jelenti november 16-án 13 órakor:

a szokatlanul enyhe idő tovább tart

európa délkeleti részén leszálló légmozgások hatására kevés a felhő, csendes, párás, többfelé ködös, de ettől eltekintve száraz az idő. a nappali hőmérséklet a tartósabban ködös vidékeken 3-7 fokkal alacsonyabb, mint az évszaknak megfelelő átlag. az európai szárazföld nyugati, délnyugati részére az óceánról származó nedves léghullámok érkeznek. határsukra erősen felhős, többfelé csapadékos az idő. a közbülső területre: a földközi-tenger nyugati és középső térségétől az alpok vidékén és a kárpát-medencén át a keleti-tenger és a finn-öböl felé húzódó területsvárra élénk, többfelé erős déli, délnyugati széllel száraz és igen enyhe, szubtrópusi eredetű levegő érkezik: hatására a nappali hőmérséklet 3-8 fokkal magasabb, mint a november közepére jellemző sokévi átlag. a kárpát-medence legnagyobb részének időjárását még holnap is a délnyugati széllel érkező enyhe levegő határozza meg.

hazánkban pénteken az északi középhegység térségében erősen felhős, máshol gyengén felhős vagy derült volt az ég. eső sehol sem esett. élénk, többfelé erős, néhány helyen időnként viharos déli, délnyugati szél fut. a hőmérséklet az ország legnagyobb részén 12-17 fokig emelkedett, de a dunántul déli részén helyenként a 18-19 fokot is elérte. hajnalra az ország keleti felének tulnyomó részén 2-5 fokig, máshol általában 5-10 fokig, egyes helyeken csak 11-13 fokig hűlt le a levegő, az ország keleti felének egy-két helyéről gyenge talajmenti fagyot jelentettek. szombaton délelőtt folytatódott a derült, szeles, az évszakhoz képest igen enyhe idő. a hőmérséklet 11 órára az ország legnagyobb részén 13-17 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 11,3 fok volt, a százéves átlagnál 6,3 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, mérsékelt szél irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: szombaton tulnyomóan derült idő, eső nem lesz. vasárnap a nyugati megyékben felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen futó esővel. az ország többi részén folytatódik a derült, száraz idő. élénk, többfelé erős, főképp a dunántulon időnként viharos lökésekkel kísért déli, délnyugati szél. a szokatlanul enyhe idő tovább tart. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 7-12 fok között, a szélvédettebb helyeken 5 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: általában 13-18 fok között, a tiszántulon helyenként 20 fok közelében.

a duna vizállása budapestnél: 245 centiméter. /mti/

-32-

13<sup>40</sup> g

bb.60. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 8 órától 13 óráig

p -cz

1974. november 16.

1. sikeres szovjet könyvhét
2. új tv-műsorok
3. rövidfilm bemutató
4. keleti pályaudvari tolvaj
5. szegedi kutatók
6. újfajta farmer-anyag
7. figyelmeztetés a gépkocsivezetőkhoz
8. idegenforgalmi tájékoztató
9. virágos sopron
10. pótolják a nagycenki hársfasort
11. tisztító üzem algyőn
12. munkásfiatalok egyetemi előkészítője
13. új óvoda
14. gyógyszer timföldből
15. dokumentum-gyűjtemény
16. elhunyt szigeti lászló
17. enyhülő időjárás
18. mihályfi siremlék felavatása
19. ofotért-karácsonyi vásár
20. fotókiállítás
21. bkv
22. autósok a gyalogosokért
23. vetés zalában
24. fazekasművész kiállítása
25. szlovén küldöttség
26. budapesti közlekedési balesetek
27. vágányépítés
28. titó távirat
29. rendkívüli volán-műszak
30. hármas miskolci volán-vállalat
31. irodalmi színpadok találkozója
32. kulturális delegáció
33. csokonai kiállítás miskolcon
34. borsodi kórusok
35. évm gyorsjelentés
36. szövetkezeti üzletház
37. emlékfal
38. cukorrépa betakarítás veszprém megyében
39. téli fűrendglő
40. szállítási műszak

/folyt köv ./  
13.25/p

-33-

13<sup>40</sup> g

bb.60. a belföldi....folyt/p

41. rendőrségi hírek
42. hazaérkezett moszkvából a magyar pártmunkásküldöttség
43. répa-konvojok baranyában
44. fiatal koreográfusok
45. új óvoda
46. tüdőgyógyász tudományos konferencia
47. elhunyt özv.fazekas ernőné
48. rendkívüli műszakok
49. kukoricás műszak fejér megyében
50. buzavetés somogyban
51. volán akció fejér megyében
52. csongrádban befejezték az őszi vetést
53. román kiállítás
54. vetnek tolnában
55. óriás cukorrépak
56. környezetvédelmi kiállítás
57. őszi munkák borsodban
58. dél-jemeni küldöttség
59. időjárásjelentés
60. hírnagyok./mti/

..-

bb.61. 100 kilométeres óránkénti sebességű szélleökések a kisalföldön

vid/a/-cz

1974. november 16.

a napok óta fújó élénk szél, szombaton heves viharra erősödött a kisalföldön. győr térségében 80, sopron környékén 70 kilométeres óránkénti szélleökéseket mértek. a vihar ereje a legerősebb győr-sopron megye déli felében volt, tét környékén, ahol a szélleökések sebessége elérte az óránkénti 100 kilométert. a vihar több helyütt okozott kisebb károkat; televíziós antennákat szaggatott le, tetőket rongált meg. sok helyütt alaposan megtépázta a termelészövetkezeti majorságok, körüli szalma-és szénkaszlakat is. a fertő-tó vizét a fenékre felkavarták a viharos szélleökések és másfél-két méteres hullámok ostromolták a partokat./mti/

..-

felhasználható: 17.00 óra után!

bb.63. nemzetközi filmplakát kiállítás baján

vid/a/-cz

1974. november 16.

a budapesti petőfi irodalmi múzeumban rendezett nemzetközi filmplakát kiállítást vidéken is bemutatják. a csehszlovák, lengyel és magyar grafikusművészek által tervezett filmplakátokat elsőként a bajaiak láthatják. az érdekes kiállítást szombaton nyitották meg a bajai józsef attila művelődési központ kis galériájában./mti/

13.25/a

..-  
- 34 -

13<sup>55</sup>g

bb.62. helyreállt a széntermelés üteme visontán

vid/a/-cz

1974. november 16.

a visontai bányászok szombaton több mint 20 ezer tonna szenet adtak át a gagarin hőerőmű részére. ez az eredmény már bizonyítja, hogy a thorez külfejtéses bányauzemben a súlyos árvízkarok után helyreállt a széntermelés üteme. a visontai bányászok bravuros ügyességgel és példás áldozatvállalással háritották el a termelést közvetlenül nehezítő akadályokat.

a különleges gondokról és a sokrétű feladatokról kálomista imre bányavezető tájékoztatta a magyar távirati iroda munkatársát. elmondotta, hogy a visontai szénmezőn az elmúlt hat hét folyamán eddig soha nem tapasztalt pusztítást végzett az időjárás. megrongálódtak a gagarin hőerőmű és a thorez bányája közötti automata szállítóberendezések, hosszabb ideig járhatatlan volt a bányamező uthálózata és súlyosan megsérült a bánya védelmét szolgáló övcsatorna rendszer.

a nagy esőzések miatt már október elejétől akadozott a termelés, az elázott talajon. gyakran a zuhogó esőben - a visontai bányászok ugyszólván emberfeletti küzdelmet folytattak minden darab szénért. ennek ellenére a szomszédos gagarin hőerőmű fűtőanyag igényének csak egy részét tudták kielégíteni, sőt néhány napon át a termelés is szünetelt. a kár nagyságára jellemző, hogy az időjárás okozta súlyos elemi csapás miatt az elmúlt hat hétben mintegy 300 ezer tonnával kevesebb szenet hoztak felszínre a tervezettnél a visontai bányászok.

az üzemvezető hangoztatta, hogy a visontai külfejtéses bányauzem tervezői számoltak a bányá építésénél a viszontagos időjárással és ennek figyelembevételével tették meg a védelmi intézkedéseket. az őszi példátlan mennyiségű csapadék azonban túllépte az évszázados tapasztalatokra épített számításokat, ezért sújtotta a bányát a feltételezéseknél nagyobb kár. örvendetes viszont, és a visontai bányászok szakmai tapasztalatait és leleményességét dicséri, hogy a többszáz millió forintot érő óriás bányagépek nem sérültek meg, ezeket ugyanis időben a bányagödör magasabb szintjeire vezényelték.

/folyt.köv./

13.35/a

- 35 -

13<sup>55</sup>g

bb.62./ helyreállt.....folyt./-a

a visontai károk teljes helyreállítása hosszabb időt vesz igénybe, de a termelés folyamatosságához szükséges feladatokat máris elvégezték. a mintegy 7 kilométer hosszúságban kigyózó szállítóberendezés valamennyi szalagja szombaton reggel már kifogádtalanul üzemelt. a szállítószalagoknak ugyanis elsődleges szerepük van abban, hogy a kitermelt szén folyamatosan célba érjen.

kálmista imre hangoztatta, hogy a mátra viszontagságos időjárásához edződött visontai bányászok azon fáradoznak, hogy most már folyamatosan fenntartsák a széntermelés előírt ütemét és éjjel -nappal az igényeknek megfelelő mennyiségű fűtőanyagot szállítsák a gagarin hőerőmű részére. egyidejűleg megfeszített erővel dolgoznak azon, hogy újabb szénterületeket szabadítsanak fel a termelés számára. ahhoz ugyanis, hogy a széntermelő gépek naponta felszínre hozzák a gagarin hőerőmű által igényelt igényelt 20 ezer tonna szenet, egyidejűleg mintegy 80-100 ezer köbméter földet kell eltávolítani a szénmezőt takaró földrétegből./mti/

-. -

bb.67. elutazott a csehszlovák államigazgatási küldöttség

k/zsu/a/szö/-cz

1974. november 16.

szombaton befejezte magyarországi látogatását a csehszlovák államigazgatási küldöttség, amely dr. papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének meghívására érkezett hazánkba. a küldöttséget bohúmil hanus, a csehszlovák kommunista párt központi bizottságának osztályvezető-helyettese vezette. a delegáció a magyar tanácsi szervezeti felépítését, tevékenységét tanulmányozta és látogatást tett a fővárosi tanácsnál, valamint heves megyében. bohúmil hanust fogadta borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese is. a szívélyes baráti légkörű megbeszélésen részt vett dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb.66. bárdos lajos,

k/pá/a/ró

1974. november 16.

75.születésnapjának tiszteletére szombaton nagy érdeklődéssel kísért zenetudományi konferenciát rendezett a magyar zenei művészek szövetsége. az egésznapos találkozón előadást tartott ujfalussy józsef akadémikus és nyolc magyar zenetörténész./mti/

13.45/a

-. -  
- 36 -

1400g

bb.64. fiatal vadászok első országos találkozója egerben

vid/p fm -cz

1974. november 16.

egerben a technika házában szombaton megkezdődött a fiatal vadászok első országos találkozója. a megnyitó ünnepségen részt vett vaskó mihály, a heves megyei pártbizottság első titkára és fekete győr endre, a heves megyei tanács elnöke is. vallus pál, a magyar vadászok országos szövetségének elnöke mondott megnyitóbeszédet, köszöntötte az ország minden részéről egerbe érkezett ifju „nimród”-okat. ezután illisz lászló, a kish központi bizottságának titkára, a mavosz ifjusági bizottságának elnöke tartott bevezető előadást. méltatta a tanácskozás jelentőségét, hangoztatta az ifju vadászok felelősségét, a fiatal és idősebb vadászok kapcsolatainak fontosságát. javasolta, hogy a fiatal vadászok vállaljanak az eddiginél nagyobb szerepet a mavosz megyei testületeinek munkájában és hozzák létre a megyei ifjusági bizottságot, ugyanakkor erősítsék a vadásztársaságok tagjainak sorait rátermett fiatalokkal.

a plenáris ülést követően szekcióüléseken folytatódott a tanácskozás, majd kihirdették a mavosz által az ifju vadászok részére korábban kiírt országos pályázat eredményeit. az irodalmi alkotások színvonalát dicséri, hogy ebben a kategóriában négyen kapták megosztva az első díjat, a fotó-kategóriában pedig két első díjat adtak ki, míg az egyéb kategóriák legjobbait különdíjjal jutalmazták.

egerben, a tanácskozás színhelyén kiállításon mutatták be az országos pályázatra beérkezett legjobb alkotásokat.

a fiatal vadászok országos találkozója vasárnap folytatódik, illetve befejeződik; egerben koronglövő versenyt rendeznek, gyöngyösön pedig a mátra muzeumban vetélkedőn mérik össze tudásukat az ifju vadászok, míg a város közönsége megtekintheti az orozky-kertben a vadászkutya-versenyt./mti/

-. -

bb.65. magyar szakmunkások segítsége a mongol husiparnak

i kg/pá/p ie -cz

1974. november 16.

huszonnégy élelmiszeripari szakmunkás utazik vasárnap mongóliába, hogy egy éven át a darhani huskombinát folyamatos üzemeltetését segítse. a darhani huskombinát, amely a kaposvári huskombinát testvérvállalata, magyar vállalatok közreműködésével épült, s nemrég kezdte meg a termelést. a kiutazó szakmunkások husipari, hűtőházi és karbantartó szakemberek, s őket hamarosan újabb munkáscsoport követi majd mongóliába./mti/

13.45/p

-. -  
-37-

1425g

bb.68. a kritika feladatai - koczkás sándor az irodalomkritikusok nemzetközi szövetségének kerekasztal-konferenciájáról

i/ró/zsu/szda/a/-cz

1974. november 16.

mint arról hirt adtunk, az elmúlt napokban budapest volt színhelye az irodalomkritikusok nemzetközi szövetsége kongresszusának, amelynek égisze alatt 18 szocialista és nyugat-európai ország mintegy másfél száz kritikusa, irodalomtörténésze tanácskozott a kritika szerepéről, feladatairól. az eszmecsere tapasztalatairól, eredményeiről koczkás sándor, a szövetség végrehajtó bizottságának egyik tagja nyilatkozott gergely róbertnek, az mti munka társának.

- a konferencia meghatározója volt, hogy azok a nemzeti csoportok, szövetségek, illetve személyek, amelyek, illetve akik szövetségünkben vezető szerepet játszanak, eleve az együttműködés szándékával érkeztek budapestre. természetesen kialakultak a viták a kritika szerepéről, a különböző tömegkommunikációs eszközökhez fűződő viszonyának értelmezéséről, ezek azonban a nézetek kölcsönös tisztelete és tolerálása alapján folytak. ha az irodalom fogalmát az alkotó-mű-közönség egységeként fogjuk fel, akkor a konferencia hangsúlyozottan az olvasó előtérbeállítását tartotta fontosnak.

- a közhiedelem úgy tartja, hogy a kritikus az író „ellenlábas”, nos eszmecsereinken a kritikusok nemzetközi testülete volt együtt, s a tanácskozást mindvégig az irodalom iránti tisztelet jellemezte. ugyanakkor a tanácskozás kellőképpen demonstrálta a kritikának az olvasók orientálását érvényesítő szükségességét.

- tanácskozásunk sikeres volt: megerősítette azt a véleményt, hogy a kritika éppúgy kollektíven gyakorolható területe az ideológiának és az irodalomnak, mint bármely más irodalmi műfaj. bebizonyosodott az is, hogy az igazi kritika sem állhat tehetetlenül az irodalmi élet új jelenségei előtt, és - a tömegkommunikációs eszközök nyújtotta lehetőségekkel is élve - igyekszik az értékes irodalmat elfogadtatni az aktív és a potenciális olvasókkal.

/folyt.köv./  
14.00/a

- 38 -

1430g

bb.68./ a kritika.....folyt./-a

- a jövő évi végrehajtó bizottsági ülés, illetve az 1976-os kongresszus színhelyére vonatkozóan több javaslat hangzott el, ezekről később döntenek. felmerült az a gondolat, hogy a következő kerekasztal-konferencián a világirodalom legjelentősebbnek ítélt művei - első lépésként az európai alkotások - szolgáljanak a vita alapjául. nem valamiféle végleges, lista, kialakítása lenne a cél, inkább azoknak a elveknek ütköztetése, amelynek alapján egyik vagy másik küldöttség az általa javasolt művekre adja voksát. ez egyébként jó alkalmul szolgálna arra is, hogy a világirodalom - azóta már változott, módosult - goethei megfogalmazását újra értelmezhessek. találkozik ez a mi elképzeléseinkkel is: hogy bármilyen nehéznek, bonyolultnak tűnjék is, adjunk összefoglaló képet a világirodalom jelenlegi állapotáról./mti/

--

bb.69. mérgezés - szódaviztől ?

i/mirgk/a/szö/-cz

1974. november 16.

a magyar gyapjufonó-és szövőgyár kondorosi uti telepéről - ételmérgezéses tünetekkel - pénteken, az éjjeli műszakból 9 dolgozót, a reggeli órákban pedig újabb 18-at szállítottak kórházba a mentők. a betegek állapota nem súlyos. a mérgezést feltehetően a helyben készített szódavizbe jutott szennyezőanyagok vagy baktériumok okozták. a mérgezés tényleges okának kiderítésére a közegészségügyi-járványügyi hatóságok megkezdték a vizsgálatot./mti/

--

k

bb.70. központi jelentés a rendkívüli teherfuvarozási műszakról - 12 000 volán tehergépkocsi és rakodógép dolgozott szombaton

i/kg/gk/a/-cz

1974. november 16.

sikeresen indult a volán tröszt hét végi rendkívüli teherfuvarozási műszakja: szombaton 12 000 gépkocsi és rakodógép hordta, rakodta a szállításra váró árut, terményt, szerte az országban. mint ismeretes, a szállítási igények az elmúlt hónapokban, főként a rendkívüli időjárás miatt, ugrásszerűen növekedtek, ezért határozták el a tröszt vállalatai, hogy külön műszak szervezésével elősegítik az elmaradt áruszállítás lebonyolítását.

/folyt.köv./  
14.15/a

- 39 -

1485

bb.70./ központi.....folyt./-a

a volán teherautóinak egy részét mezőgazdasági üzemek vették szombaton igénybe, komárom és győr megyében például a kukorica beszállítására a földekről. máshol a cukorrépa elszállítása most a legfontosabb feladat, valamennyi cukorgyárba egymás után gördültek be az új rakományokkal a volán teherkocsijai.

az utépités munkáinak gyorsítását is több helyen előmozdítja a szombati fuvarozás, pécssett a felüljáró építését, fejér megyében az m 7-es autópálya további kialakítását segítik a szállítóeszközök. ez utóbbinál a fejér és veszprém megyei volánvállalat autói dolgoznak rendkívüli műszakban. az m 3-as ut földmunkáinál is részt vesznek a volán-teherautók, budapesten pedig a metró építkezésénél fordulnak rövid időközönként.

a tröszt felhívta a vállalatok figyelmét, hogy vegyék igénybe a szállító-és rakodógépeket a máv vagonjainak minél gyorsabb kirakodásához, mert ezzel jelentős vagonkapacitás szabadulhat fel a további áruszállításhoz. a vállalatok többsége ki is használja a rendkívüli műszak adta lehetőséget, s az ország valamennyi fontos teherpályaudvarán nyüzsgő élet alakult ki szombaton, a veszteglő vagonok felszabadítására.

a rendkívüli műszakban részt vevő volán-dolgozók a hét végi bérük 20 százalékát felajánlották a székhelyük szerinti megyei tanácsoknak, hogy ezzel is hozzájáruljanak az óvodaépítéshez, a szociális létesítmények felújításához, korszerűsítéséhez.

vasárnap a rendkívüli műszak keretében a szállítási munkálatok tovább folytatódnak./mti/

-. -

bb.72. elutazott a csehszlovák építésügyi delegáció

zsuóie/a/-cz

1974. november 16.

j.a.zajček, a csehszlovák építésügyi minisztérium vezetője vezette a delegáció szombaton elutazott hazánkból. a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent simor jános építésügyi-és városfejlesztési miniszterhelyettes, valamint frantisek hala, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

14.25/a

-. -  
- 40 -

bb.71. hétfői őszi hajrá szolnok megye határában

vid/fm/a/-cz

1974. november 16.

a „vénasszonyok nyara”, szolnok megyébe is visszatér a hét végére és kedvező feltételeket teremtett az őszi munkákhoz. a megye tsz-ei és állami gazdaságai nagy erővel dolgoztak a földeken. utolsó erőfeszítéseiket tették, hogy minden termés fedél alá kerüljön és földben legyen a jövő évi kenyérnek való magja. a „vizes foltok”, kivételével a 130 ezer hektár őszi buza a földbe került és vasárnap jó részt már a pótvetésen dolgoznak a gazdaságok. a termelésből kiesett, a víz által sanyargatott területek pótlására szinte valamennyi gazdaság pótvetést végez, néhány száz holddal megtoldja a tervvezetett területet. a mezőhéki táncsics tsz például mintegy 250 hektárt vetett terven felül, s több buzát tettek a földbe a törökszentmiklósi, a turkevei, a tiszatenyősi és a nagyrévi közös gazdaságok is.

a betakarítatlan cukorrépa terület is 2 százalékra csökkent a szombati műszak után. kedvező, hogy kézi erőre viszonylag már kevés helyen van szükség, s gépek végzik a nehéz fizikai munkát igénylő műveleteket. a rizsaratók is - remélhetőleg - az utolsó erőfeszítéseket tették a földeken. ha az időjárás továbbra is kedvez, a jövő hét elején minden termés fedél alatt lesz. a csaknem 16 ezer hektár rizs kilencvenöt százaléka szombat estig learatásra és elcséplésre került. a volán 7-es vállalat a rendkívüli hétfői fuvarozásiműszakban 500 gépkocsit üzemeltetett, s ezen a napon 7 400 tonna árut továbbított, csaknem annyit, mint amennyit a hétfői kétnapos műszakra vállaltak./mti/

-. -

bb.74. bucsu a zobáki gázkitörés áldozataitól

fm/a/cz

1974. november 16.

a keddi zobáki gázkitörés áldozataitól mély részvétellel vettek bucsut hozzátartozóik, munkatársaik, barátaik. pénteken maduda emilt fazekasbodán, martin gyöngyöt aparhanton, szombaton kádár istván és korcsmerek józsefet komlón, hágen istvánt mecseknádasdon, borbás jánost váralján - helyezték örök nyugalomra. szerencsétlenül járt hetedik társukat, andics lászlót a jövő héten kedden temetik pécsszabolcson./mti/

14.35/a

-. -  
- 41 -

1500

bb 73. nemzetközi ,, fejtörő tanácskozás ,, , szekszárdon

vid/fm-ju -cz

1974. november 16.

rejtvényujság-szerkesztők több napon át tartó első nemzetközi tanácskozása és tapasztalatcseréje kezdődött meg szombaton a szekszárdi babits mihály tolna megyei művelődési központban, a ,, fülés,, című hetilap szerkesztőségének rendezésében.

a tanácskozáson a hazaiakon kívül csehszlovák, jugoszláv, lengyel, ndk-beli és romániai rejtvénylap-szerkesztők, főszerkesztők vesznek részt. a vendégek vasárnap megtekintik az ugyancsak szekszárdon lezajló országos rejtvényfejtő csapatbajnokságot is. a vasárnapi versenyre hazánk majdnem minden részéből - többek között budapestről, egerből, fehérgyarmatról, nagykanizsáról, pécsről, pusztaszerről, szombathelyről és a vendéglátó szekszárdról - husznál több csapat nevezett. a négynégy tagú csapatok mesterfoku, illetve haladó kategóriában vetélkednek. a győztesek közt összesen tízezer forint értékű díjat osztanak ki; a tolna megyei tanács vb. 6000, a ,, fülés,, szerkesztősége pedig 4 000 forint értékű ajándéktárgyait.

a szerkesztők hétfőn budapesten folytatják tanácskozásukat. /mti/

--

bb 75. meghalt salamon józsef ujságíró

su-ju -cz

1974. november 16.

salamon józsef nyugdíjas ujságíró a magyar nemzet volt belső munkatársa türelemmel viselt hosszú betegség után életének 84. évében elhunyt. emlékéet kegyelettel őrzik mindazok akik ismerték és szerették. /mti/

--

15.06/ju

15/10

- 42 -

bb 76. lotto nyereményjegyzék

-ju -cz

1974. november 16.

a sportfogadási és lotto igazgatóság közlése szerint a 46 játékhéten 5 találatos szelvény nem volt.

a lotto nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők: 4 találatos szelvénye 44 fogadónak volt, nyreményük egyenként 113.252 forint. 3. találata 5.482 fogadónak volt, nyereményük egyenként 454 forint. 2 találatos szelvények száma 170.155 darab, ezekre egyenként 18 forintot fizetnek. /mti/

--

bb 77. a felazabulási ifjúsági vetélkedő első területi döntője békéscsabán

vid-ju hgy

1974. november 16.

hazánk felszabadulása 30. évfordulójának tiszteletére a kisz kb. és az express ifjúsági és diák utazási iroda vetélkedő sorozatot indított. az ország hat városában sorakerülő területi döntők közül az elsőt szombaton rendezték békéscsabán. a kulich gyula ifjúsági és uttörőház nagytermében. bács- kiskunbékés és csongrád 5-5 fős csapatai versenyeztek. a vetélkedőt szilágyi jános a magyar rádió riportere vezette és minimális pontkülönbséggel a békés megyei fiatalok győztek és jutottak tovább. /mti/

--

18.05/ju

18/50

- 43 -

bb. 78. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti november 16-án, szombaton este:

tjr rj hgy az enyhe idő tovább tart

várható időjárás vasárnap estig:

a dunántulon tovább növekvő felhőzet néhány helyen futó esővel. az ország többi részén folytatódik a derült, száraz idő. élénk, többfelé erős, főképp a dunántulon időnként viharos lökésekkel kísért déli, délnyugati szél. az enyhe idő tovább tart. legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap általában 13-18 fok között, a tiszántulon helyenként 20 fok közelében. /mti/

-.-

bb. 79. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától zárásig

-ju hgy 1974. november 16.

61. szellőkések
  62. visontai széntermelés
  63. filmplakát kiállítás
  64. vadásztalálkozó
  65. szakmunkásaink a mongol husiparban
  66. bárdos lajos
  67. csehszlovák államigazgatási küldöttség
  68. nyilatkozat az irodalomkritikusok konferenciájáról
  69. mérgezés szódaviztól
  70. teherfuvarozási műszak
  71. őszi munkák
  72. csehszlovák építésügyi delegáció
  73. fejtörő tanácskozás
  74. zobáki áldozatok bucsuztatása
  75. meghalt salamon józsef
  76. lottó nyereményjegyzék
  77. ifjúsági vetélkedő
  78. időjárás
  79. hirjegyzék
- /mti/

- v é g e -

ksészült az mti belföldi szerkesztőségében  
szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi gyöngy  
szerkesztő: koncz antal

20.20 rj

belpolitikai adásunkat a bb. 79. hírrel zártuk. jóéjt kívánunk. /mti/

in 20<sup>sz</sup>

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb.1. biró józsef az egyesült államokba utazott

sl/gk/p ei -cz 1974. november 17.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter frederick b. dentnek, az usa külkereskedelmi miniszterének meghívására vasárnap az egyesült államokba utazott. washingtonban a két miniszter megbeszéléseket folytat a kétoldalú gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok alakulásáról, és megvizsgálja azok továbbfejlesztésének lehetőségeit. külkereskedelmi miniszterünket előreláthatólag fogadja az egyesült államok több gazdasági vezetője. ezenkívül dr. biró józsef találkozik több nagy konzern és bankház igazgatójával, hogy a két ország közötti üzleti lehetőségek hasznosításáról tárgyaljon.

x x x

Tárgyi

az usa részesedése magyarország külkereskedelmében nem jelentős: az elmúlt évek adatai alapján ez a részesedés a kivitelben 0.7 százalékot, a behozatalban 1.5 százalékot tett ki. az 1973. évi magyar-usa áruforgalom 889 millió devizaforint volt, az idei forgalom pedig várhatóan jelentősen meghaladja majd a tavalyit. kivitelünkben a könnyűipari és élelmiszeripari fogyasztási cikkek 87 százalékot tesznek ki. a gépek és berendezések aránya exportunkban mindössze 1 százalék. behozatalunk nagy része ipari és mezőgazdasági nyersanyag.

/folyt köv ./  
9.00/p

-1-

13.40

t